



习近平在看望参加政协会议的民盟民进教育界委员时强调

# 强化教育对科技和人才支撑作用 形成人才辈出人尽其才才尽其用生动局面

新华社北京3月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日下午看望了参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员，并参加联组会，听取意见和建议。他强调，新时代新征程，必须深刻把握中国式现代化对教育、科技、人才的需求，强化教育对科技和人才的支撑作用，进一步形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面。

在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际，习近平代表中共中央，向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的女同胞和海外女侨胞，致以节日祝福和美好祝愿。

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇参加看望和讨论。

联组会上，张运凯、蔡光洁、郑家建、徐坤、崔亚丽、马景林等6位委员，围绕推进职业教育与区域产业协同发展，优化基础教育资源配置，打造儿童青少年阅读生态，推进国家教育智慧建设，推进教育科技人才一体发展，依托学校课程弘扬传统文化等作了发言。

在听取大家发言后，习近平发表重要讲话。他表示，很高兴同大家一起讨论，听取意见建



3月6日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员，并参加联组会，听取意见和建议。新华社发

议。他代表中共中央，向在座各位委员，并向广大民盟、民进成员和教育界人士，向广大政协委员，致以诚挚问候。

习近平指出，过去一年，人民政协紧扣中心任务履职尽责，为党和国家事业发展作出新贡献。民盟、民进各级组织和广大成员聚焦中心工作，积极建言献策，参与社会服务，各项工作取

得新成绩。广大教育界人士积极投身教育强国建设，推动“五育”并举，立德树人迈出新步伐。

习近平强调，建设教育强国、科技强国、人才强国，必须坚持正确办学方向，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要聚焦用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，把德育贯穿于智育、体育、美育、劳

动教育全过程。要坚持思政课建设和党的创新理论武装同步推进、思政课程和课程思政同向同行，把思政教育“小课堂”和社会“大课堂”有效融合起来，把德育工作做得更到位、更有效。

习近平指出，建设高质量教育体系，办好人民满意的教育，根本在于深化教育综合改革。要确立科学的教育评价体系，有效

发挥指挥棒作用。要完善学校管理体系，落实学校办学自主权，不断提升依法治教和管理水平。要着眼现代化需求，适应人口结构变化，统筹基础教育、高等教育、职业教育，统筹政府投入和社会投入，建立健全更加合理高效的教育资源配置机制。

习近平强调，实现科技自主创新和人才自主培养良性互动，教育要进一步发挥先导性、基础性支撑作用。要实施好基础学科和交叉学科突破计划，打造校企地联合创新平台，提高科技成果转化效能。要完善人才培养与经济社会发展需要适配机制，提高人才自主培养质效。要实施国家教育数字化战略，建设学习型社会，推动各类型各层次人才竞相涌现。

习近平指出，建设教育强国、科技强国、人才强国，是全党全社会的共同责任。人民政协要充分发挥专门协商机构作用，广泛凝聚人心，凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量，促进教育科技人才事业高质量发展。广大民盟、民进成员和教育界人士要发挥自身优势，更好支持参与教育科技人才体制机制一体改革和发展的实践，为提升国家创新体系整体效能贡献智慧和力量。

石泰峰、丁仲礼、蔡达峰、胡春华、王东峰、姜信治、王光谦、朱永新等参加联组会。

## “中国故事应该成为我们的灵感源泉”

——“洋网红”眼中的中国式现代化

### 感受日新月异的发展

谈起中国式现代化，社交媒体知名博主、土耳其人伊凡·卡斯勒的第一印象是“速度”，因为每次来华“都会发现很多新鲜事物”。整个国家发展日新月异，让最初受功夫电影影响而爱上中国的卡斯勒“感到震惊”。

1999年，卡斯勒坐绿皮火车从深圳到北京，用了一天半时间。“现在，同样的路程坐高铁8小时就到了。”他说，在中国，网上购物方便，新能源汽车产业迅速发展，土耳其街头也常常看到中国电动汽车，“我非常直观地体验到中国发展成果”。卡斯勒现任土中文化协会会长，致力于推进两国文化交流互鉴。

来自摩洛哥的迪娜·奥塔玛一开始只计划在中国短暂停留，但没想到一待就是12年。她经常在社交媒体上发布她的中国见闻，去年还出了一本书《中国也是我的家——摩洛哥姑娘迪娜的中国情缘》。“中国式现代化不仅仅是高楼大厦、高铁和移动支付，它更是一种独特的发展道路，既保

“在中国待的时间越长，用现金的机会就越少”；“一种独特的发展模式，既保留了传统文化，又融入了现代科技创新，同时始终保持对民生的关注”；“真正尊重其合作伙伴，不会为了从对方那里攫取利益而伤害对方”……2025年全国两会召开之际，“中国式现代化是什么”再次成为世界各地网红谈论的热门话题。从普通百姓的烟火日常，到现代都市的繁华盛景，再到大好河山的自然壮美，越来越多的海外网红“种草”中国，爱上中国。在这背后，是中国开放的大门越开越大，是中国式现代化与世界携手前行。

留了传统文化，又融入了现代科技创新，同时始终保持对民生的关注。”迪娜说，“无论是便捷的公共交通，还是覆盖广泛的医疗保障，都让我感受到中国政府对普通百姓生活的重视。”

### 创新、务实、包容的现代化

肯尼亚知名喜剧演员、社交媒体博主戴维·奥扬多去年9月来中国旅游。“我到中国首先关注的就是环境和空气。”奥扬多说，他在上海和北京发现，城市电动车保有量高，行道树、绿化带、花坛和公园遍布，城市郁郁葱葱，太阳能设施也很多，一切都表明“中国非常注重环境保护”，“环保意识和行动力度都很强”。

奥扬多喜欢北京的城市布局，因为在这座城市，可以看到“现代化高楼大厦与众多古代传

统建筑和谐共存”。“一旦你到了那里，真的会改变自己对中国的（刻板）看法。”奥扬多说，“我认为中国式现代化是尊重本国历史文化，物质文明和精神文明相协调的现代化，是发展中国家学习的榜样。”

曾在哔哩哔哩平台主办的“2023最美的夜”跨年晚会上演出的博主、斯洛伐克小提琴家菲利普·杨希克说，自己正过着在欧洲文化和中国文化间来回切换的生活。他深深敬佩中国在现代化进程中对文化繁荣的重视，尤其是为文化遗产保护作出的巨大努力。“‘春节’申遗成功有力地表明，中国社会快速进步的同时，仍致力于发扬传统文化和价值观。这也说明，现代化和经济发展并不意味着传统文化的消失，而是可以完美地共生共存，这让我很受启发。”杨希克说。

### 与世界携手同行

在微博上有近200万粉丝的泰国网红孟普恩·韩诗丽曾在南京大学读研，在中国生活过十多年。在他看来，中国式现代化不仅造福中国，也为世界提供发展机遇，尤其是中国在互联互通领域的成功经验，值得世界其他国家学习。

韩诗丽说，东盟国家尤其是泰国非常期待与中国开展合作，“泰中一家亲”就是生动写照。现在多个东南亚国家与中国合作建设铁路，泰中铁路正在建设中，“希望能尽快建成”。

凭借出色的中文水平和清晰的逻辑思维，喀麦隆青年卡布雷尔·多姆切（中文名：沙力）近两年通过《非正式会谈》节目在网上“小小火了一把”。在这位非

洲“00后”眼中，中国式现代化有两条重要经验值得借鉴：一是高水平对外开放，既“让其他国家享受更多优质中国产品，也促进了中国的现代化发展”；二是和平与尊重，“与一些西方国家相比，中国真正尊重其合作伙伴，不会为了从对方那里攫取利益而伤害对方”。

社交平台粉丝量超750万的巴西网红迭戈·鲁萨林专注于哲学研究，也关心国际政治。他说，当前全球南方国家亟需实现现代化，中国式现代化为世界提供了可供借鉴的现代化方案。

“我们曾经普遍陷入一种错误的思维，认为现代化只有一种方式。过去，西方曾主导一切……强迫其他地区按照他们的模式行事。”鲁萨林说，“这让我感到沉重。总有一种被强迫成为别人模样的感觉。中国在经历如此复杂的历史后，依然能走向振兴，其伟大复兴的故事对全世界都是非常鼓舞人心的……中国故事应该成为我们的灵感源泉，这是我从中国式现代化进程中学到的最重要一课。”

据新华社